

УЧЁБА В ВУЗЕ — ПЕРИОД ОСМЫСЛЕНИЯ БАЗОВЫХ ЦЕННОСТЕЙ

О проблемах воспитания в высшем учебном заведении мы побеседовали с ректором Алтайского государственного университета Сергеем Землюковым.



— Сергей Валентинович, тема воспитания молодого поколения сейчас стала очень актуальной. Но как вы думаете, не поздно ли воспитывать в вузе?

— Образование — это единый процесс воспитания и обучения, который осуществляется в интересах человека, общества, семьи и государства. Для вуза эти понятия так же актуальны, как и для любого другого образовательного учреждения. Период взросления, на который как раз выпадает обучение в вузе, — это очень важный переходный этап, на котором происходит собственное осмысление базовых ценностей, привитых в детстве, желание и понимание возможности активного участия в общественном развитии.

Поэтому очень важно, какие ценностные установки повлияют на молодого человека, а следовательно, в каком направлении будет

развиваться наше общество в ближайшем будущем. Не секрет, что современная молодёжь нередко стремится подражать знаменитостям, подающим пример с экранов телевизоров и в сети Интернет. К сожалению, далеко не всегда это положительный пример! Образ успешного молодого человека, в будущем — высококлассного специалиста, наделённого всеми качествами гражданина и патриота нашей Родины, — вот главная установка в воспитательной работе нашего университета!

— Скоро мы будем отмечать 70-летие Великой Победы. На фоне многочисленных фальсификаций истории Великой Отечественной войны важно, что знают о ней наши студенты, как оценивают подвиг своих прадедов. Как ведётся работа в этом направлении в вашем университете?

— История народа, его традиции и культура — это те основы, которые определяют вектор развития любой нации. Уверен, что знать историю Победы в Великой Отечественной войне, примеры героических событий тех времён — это основа, которая должна быть заложена ещё в детстве. Сегодня важно не исказить историческую память о тех событиях и бережно передать её последующим поколениям.

Университет уделяет теме Великой Отечественной войны большое внимание: через лекции, семинары, встречи, круглые столы, книги и т.п. У нас создан Музей истории университета, проводятся тематические лекции для студентов млад-

ших курсов, старшекурсники же сами выступают в качестве наставников.

К сожалению, время неумолимо, свидетелей и участников тех событий становится всё меньше! Поэтому важно не забыть тех участников войны, тружеников тыла, детей военных лет, которые живут рядом. Мы оказываем помощь нашим ветеранам АлтГУ, проявляем к ним внимание. Они знают: о них не забыли! Причём это делается не только в преддверии Дня Победы, а на протяжении всего года.

Именно здесь важны студенческие инициативы. Объединённый Совет обучающихся, Волонтерский центр, Штаб студенческих отрядов, студенческая Служба тьюторов ежегодно осуществляют как текущую работу, так и ряд отдельных крупных проектов, посвящённых памятным датам Великой Отечественной войны. Волонтерский центр АлтГУ, например, взял на себя повседневную заботу о ветеранах университета, прошедших Великую Отечественную. Кстати, *старейшему сотруднику нашего университета, ветерану войны Анатолию Васильевичу Шестакову в этом году исполнился 101 год!* До сих пор Анатолий Васильевич пишет стихи, хоть и нечасто, но общается со студентами, делится воспоминаниями о войне.

Мы гордимся тем, что наш университет стоит у истоков уникальной студенческой патриотической акции «Снежный десант». Её суть заключается в том, что на зимних каникулах студотряды выезжают в сельские районы Алтайского края, оказывают помощь ветеранам и по-

жилым людям, приводят в порядок мемориалы и памятники Великой Отечественной войны, проводят наставническую работу с сельской молодёжью, организуют бесплатную юридическую помощь населению.

С 2012 г. волонтеры АлтГУ организуют алтайский этап Всероссийского проекта «Вахта памяти: 15 дней до Великой Победы». За это время создан и ежегодно обновляется реестр памятников в Барнауле и пригородах, посвящённых войне. Накануне акции все они силами студентов приводятся в порядок. Каждый год 24 апреля, в единое по всей стране время, на всех мемориалах выставляется почётный караул. Конечно, наш университет ежегодно участвует во всенародных акциях «Скажи спасибо за Победу: открытка ветерану», «Георгиевская ленточка» и «Бессмертный полк».

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне в университете проводится много научных и культурно-творческих мероприятий. С 24 по 28 октября 2014 г. мы встретили Вахту Героев Отечества — этап акции, инициированной нашим земляком, командующим ВДВ, Героем России Владимиром Шамановым и Ассоциацией Героев Отечества. В АлтГУ побывали Герой Советского Союза, председатель Союза десантников России В.А. Востротин и Герой России, лётчик В.И. Шарпатов. Запланирована серия молодёжных обменов с вузами — партнёрами АлтГУ из стран азиатского региона СНГ. Готовится передвижная выставка работ художников-фронтовиков Алтая, в Музее истории АлтГУ откроется экспозиция боевых трофеев ветеранов университета — участников ВОВ.

— Вы согласны с тем, что воспитание должно быть не только на внеклассных мероприятиях, но и во время учебного процесса? Каждый преподаватель, декан, ректор должны собственным примером воспитывать студентов. Получается ли это у вас?

— Безусловно. Очень важным условием в воспитании является личный пример. Невозможно воспитать, например, отказ от курения и привычку к здоровому образу жизни у молодёжи, если сам не придерживаешься этих принципов.

Каждый преподаватель должен служить образцом для студентов. К сожалению, ещё не всегда сотрудники АлтГУ, привыкшие в 1990-х —



А.В. Шестаков делится воспоминаниями о войне

начале 2000-х гг. к самовыражению в форме, сопутствующей тому непростому времени, осознают до конца свою роль по отношению к студентам. Но всё же основы корпоративной культуры у нас в вузе заложены. На сайте университета имеется раздел «Корпоративная этика», основу которого составляют правила внутреннего распорядка, нарушать которые не позволено ни одному члену университетского сообщества.

Очень большое внимание уделяется совместной деятельности студентов и преподавателей. Это и научные проекты, и организация общественных форумов... Да и совместные праздники, главным из которых, конечно же, является мероприятие с говорящим названием «Планета Университет», подводящее итог всей университетской жизни за год и посвящённое дню рождения alma mater!

— Какие цели, на ваш взгляд, нужно ставить в воспитательной работе, к чему стремиться?

— Основная цель воспитательной работы в нашем университете — это формирование профессиональных и социально значимых качеств личности молодого человека в интересах развития гражданского общества, инновационной экономики и культурной жизни Алтайского края, Российской Федерации, в целях интеграции Азиатского образовательного пространства.

При этом надо учитывать, что молодёжь хочет и может участвовать в развитии образовательной сферы, социокультурного пространства вуза, общества в целом. Поэтому особый упор в воспитательной системе нашего вуза сделан на роль студенческого самоуправления, поддер-

жку значимых студенческих проектов. Ведь никто лучше не донесёт до молодого человека смысл любого из воспитательных мероприятий, чем равный ему, такой же студент.

В дискуссии, поиске нравственных смыслов рождаются самые перспективные студенческие проекты, направленные на решение воспитательных задач. Преподаватель, декан, ректор выступают в них в качестве наставника, старшего товарища, эксперта, имеющего богатый жизненный и профессиональный опыт.

Нужно отметить, что в нашем университете реализуется Программа развития деятельности студенческих объединений, которая трижды становилась победителем конкурсного отбора Минобрнауки России и является базовой в воспитательной деятельности. В плане развития инфраструктуры силами студентов был создан студенческий спортивно-оздоровительный лагерь. Проведены реконструкция и полное техническое переоснащение Центра студенческого творчества и досуга, включающего в себя хорошую репетиционную базу для студенческих коллективов, современный актовый зал, комплексный ресурсный центр студенческих объединений.

Мы стремимся к созданию такой эффективной воспитывающей среды, которая бы в полной мере способствовала самореализации личности молодого человека и дала бы хороший старт, «путёвку в жизнь» нашим выпускникам. А мы своих выпускников никогда не забываем! Гордимся их успехами, привлекаем к передаче опыта молодёжи через созданный у нас Совет выпускников.